
1. 航线∶飞行

A. 土壤∶种植

B. 煤炭∶发电

C. 提纲∶发言

D. 地基∶建筑

2.树根︰根雕

A. 纸张︰剪纸

B. 陶土︰瓷器

C. 竹子︰竹排

D. 水泥︰砚台

3. 从所给的四个选项中，选择最合适的一个填入问号处，使之呈现一定的规律性：

4. 上边的题干中给出一套图形，其中有五个图，这五个图呈现一定的规律性。在下边

给出一套图形，其中有四个图，从中选出唯一的一项作为保持上边五个图规律性的第六个图。

5.把下面的六个图形分为两类，使每一类图形都有各自的共同特征或规律，分类正确的



一项是：（ ）

A．①④⑥，②③⑤

B．①②③，④⑤⑥

C．①⑤⑥，②③④

D．①③⑤，②④⑥

6．获致身份是指一个人经历某种公开的、具有竞争性的奋争或因具备某种特殊的本领

而获得的社会地位。

根据上述定义，下列选项符合获致身份说法的是：

A．生子当如孙仲谋

B．王侯将相宁有种乎

C．忠臣必出孝子之门

D．上品无寒门，下品无士族

7．价格歧视实质上是一种价格差异，通常指商品或服务的提供者在同一时间向不同的

接受者提供相同等级、相同质量的商品或服务时，在接受者之间实行不同的销售价格或收费

标准。

根据上述定义，下列属于价格歧视的是：

A．经销商将过季商品打五折出售

B．电信运营商对网内和网外通话实行区别定价

C．北京某电影院对其会员实行票价八折的优惠

D．香港四星级酒店的价格高于内地很多四星级酒店

8．共情是指能设身处地地体验他人的处境，对他人情绪情感具备感受力或理解力。

根据上述定义，下列属于共情的是：

A．己所不欲，勿施于人

B．先天下之忧而忧，后天下之乐而乐



C．纸上得来终觉浅，绝知此事要躬行

D．老吾老以及人之老，幼吾幼以及人之幼

9．如果概念 B 所表达的对象均在概念 A 所表达的范围之内，概念 A 所表达的对象有

些在概念 B 所表达的范围之内，有些不在概念 B 所表达的范围之内，则称概念 A 与概念 B

之间存在真包含关系。

根据上述定义，下列哪项中加黑的两个概念是真包含关系？

A．启明星就是金星

B．榕树在很多城市被作为行道树

C．植物有时候也会表现出类似动物的行为

D．科学包括多种学科，例如气象学、遗传学等

10．族群是在较大的社会文化体系中，由于客观上具有共同的渊源及由此延伸出的共同

的文化，因此主观上自我认同并区别于其他群体的一群人。其中共同的渊源是指世系、血统、

体质的相似；共同的文化是指相似的语言、宗教、习俗等。

根据上述定义，下列属于族群的一项是：

A．为满足学生学习书法的热情及需求，大学里成立了书法社团

B．因为怀有相同的宗教信仰，全球伊斯兰教信徒们走到了一起，形成了一个大的宗教

团体。据统计，截止到 2009 年，伊斯兰教穆斯林目前有 15 亿 7000 万

C．美国大多数亚裔是近几十年来的新移民，因为具有勤奋节俭、吃苦耐劳、重视教育

等优良传统，亚裔美国人已经成为美国最成功的少数民族之一

D．由于工作压力加大、孩子生育养育成本逐年上升，一部分年轻人有固定收入和生育

能力，但却选择不生育后代，由此形成了丁克一族

11.大步流星∶走路

A．指手画脚∶教导

B．歌舞升平∶跳舞

C．奋笔疾书∶书写

D．闻鸡起舞∶勤奋

12.荆棘∶困难



A．布衣∶学生

B．折柳∶惜别

C．心腹∶信任

D．桎梏∶束缚

13.鱼∶鳞片

A．人∶衣服

B．鸟∶羽毛

C．书∶目录

D．蚕∶蚕茧

14.树木∶砍伐

A．汽车∶驾驶

B．山泉∶流淌

C．酵母∶分解

D．石油∶开采

15.树根∶根雕

A．纸张∶剪纸

B．陶土∶瓷器

C．竹子∶竹排

D．水泥∶砚台

1. 【答案】C

【解析】第一步，确定题干逻辑关系。

飞机按“航线”“飞行”，二者属于指导对应关系。

第二步，辨析选项。

A项，在“土壤”上“种植”，二者属于作物与地点的对应关系，排除；

B项，“煤炭”可以“发电”，二者属于功能对应关系，排除；

C项，发言人按“提纲”“发言”，二者属于指导对应关系，与题干逻辑关系一致，符合；



D 项，“地基”是“建筑”的基础，二者属于条件关系，排除。

因此，选择 C 选项。

2. 【答案】A

【解析】第一步，确定题干逻辑关系。

“树根”可以雕刻成“根雕”，二者属于原材料与成品的对应关系，且根雕是艺术品。

第二步，辨析选项。

A项，“纸张”可以剪成“剪纸”，二者属于原材料与成品的对应关系，且剪纸是艺术品，

与题干逻辑关系一致，符合；

B项,“陶土”可以做成陶器，但不是“瓷器”的原材料，排除；

C项，“竹子”可以做成“竹排”，但竹排不是艺术品，排除；

D项，“砚台”是石头、水晶或者竹子等做成的，并非“水泥”，排除。

因此，选择 A 选项。

3. 【答案】C

【参考解析】每个图形当中都有两个部分构成，因此答案为 C选项。

4. 【答案】C

【解题思路】

第一步，观察特征。

每个图形都由一条斜线和四条长短各异的直线组成，并且斜线的端点与某两条直线的端

点发生重合，优先考虑功能元素中功能线的规律。

第二步，一条式，从左到右找规律。

每个图形的斜线均是四条直线中最长线顶部端点与最短线底部端点的连线，只有 C 项符

合。

因此，选择 C 选项。

【拓展】除本题的功能线外，经常出现的功能类考查形式还有：功能点、功能箭头、功

能圆圈、功能三角、功能五角星等。若题干中频繁出现这些元素，可以考虑其标定功能。



5. 【答案】D

【解题思路】①③⑤黑点在线条上，②④⑥黑点在交点位置。

6. 【答案】B

【解题思路】

定义中的关键词强调“公开的、具有竞争性的奋争”“具备某种特殊的本领”“社会地位”。

A、C、D 三项中都强调的是世袭和血统，不是通过公开的、具有竞争性的奋争，也不具备特

殊本领，只是对原有社会地位的继承，不符合定义，故排除；B 项的意思是“有权有势的高

贵的人，难道生来就比别人高贵吗？王侯将相的贵都是靠自己打拼出来的”，符合定义要件。

故正确答案为 B。

7. 【答案】C

【解题思路】价格歧视的定义要件是：（1）商品或服务的提供者；（2）在同一时间，（3）

向不同的接受者提供相同等级、相同质量的商品或服务时；（4）在接受者之间实行不同的销

售价格或收费标准。A 项过季商品打五折销售时，销售价格是同一的，不存在不同的售价，

排除；B 项中网内、网外通话并不是相同等级、相同质量的商品，排除；C 项中电影院是商

品的提供者，同一场次的电影是同一时间段的同一商品，面对普通观众和会员，是不同的接

受对象，会员八折，是不同的销售价格，完全符合定义；D 项中香港四星级酒店和内地四星

级酒店，不是同一个商品提供者，排除。因此，本题答案为 C 选项

8. 【答案】A

【解题思路】定义关键词：能设身处地地体验他人的处境，对他人情绪情感具备感受力

或理解力。A 项：如果自己身体不想要的结果或精神不情愿被这样对待，就不要使得别人遭

受不想要的结果和得到不想要的对待；B 项：在天下人忧愁之前忧愁，在天下人快乐之后快

乐。体现出作者把国家、民族的利益摆在首位，为祖国的前途、命运担忧分愁，为天底下的

人民幸福出力的远大政治抱负；C 项：从书本上得到的知识终归是浅显的，最终要想认识事

物或事理的本质，还必须自己亲身实践；D项：在赡养孝敬自己的长辈时不应忘记其他与自

己没有亲缘关系的老人，在抚养教育自己的小辈时不应忘记其他与自己没有血缘关系的小孩。

A 项表达了设身处地体验他人处境的含义；B 项中“忧乐”并非对人情绪情感的感受，而是

一种高尚情怀；C 项所指为切身实践的重要性，并未涉及体验他人的处境；D 项同样没有涉

及对“情绪情感”的感受。故正确答案为 A。



9. 【答案】D

【解题思路】定义的关键词，“概念 B 均在概念 A”“概念 A 有一部分在概念 B”，A 项

是同一概念，B 项榕树和行道树之间是交叉关系，C 项植物和动物是并列关系，D 项中遗传

学属于科学，但是科学中还包括别的学科，符合定义要求，故此题答案为 D。

10. 【答案】C

【解题思路】“族群”定义中强调“共同的渊源”，即“世系、血统、体质的相似”。A

项的学生具有共同的爱好；B 项的信徒具有共同的信仰；D 项的人们具有共同的生活方式，

均与定义中“共同的渊源”不符合；C 项亚裔美国人拥有共同的血统、体质，符合“共同的

渊源”这一关键词。

11. 【答案】C

【解题思路】大步流星修饰走路的状态，是一种修辞关系，且走路为动词。C 项，奋笔

疾书修饰书写的状态，且书写为动词，与题干一致，正确。A 指手画脚修饰说话排除；B 歌

舞升平修饰社会太平排除；D 闻鸡起舞修饰勤奋，需做二次辨析，走路动词，勤奋形容词，

排除。因此，选择 C。

12. 【答案】D

【解题思路】本题考查类比推理的象征意义，荆棘是荆和棘两种植物，象征着困难。D

项中，桎梏的桎和梏分别表示手铐和脚镣，象征着束缚。且第一个词均为名词。因此，本题

答案为 D选项。A 项中布衣象征平民，不是学生；B 项中折柳词性不符；C 项心腹象征的是

最信任的人，而不是信任。因此，选择 D。

13.【答案】B

【解题思路】鳞片是大部分鱼的组成部分，B 项羽毛是大部分鸟的组成部分，C 项目录

是大部分书的组成部分，题干中描述的是动物与其组成部分之间的关系，择优选择显然 B

项与题干关系更为相似。因此，选择 B。

14.【答案】D

【解题思路】本题考查动宾关系，砍伐树木，开采石油。纵向看树木和石油都是自然资

源，砍伐和开采都是人类对自然采取的行为。因此，选择 D。



15.【答案】A

【解题思路】题干两词是对应关系，且是原材料与成品的对应关系。B 项陶土不是瓷器

的原材料，D 项水泥不是砚台的原材料。树根做成根雕，纸张做成剪纸都是从材料上摒弃多

余部分。两者都是对基础材料的艺术加工，得出的产品是传统手工艺品。竹排只是对竹子的

捆扎，瓷器、砚台改变了陶土跟水泥的外观，而竹子制作竹排时加工方式不是雕刻。因此，

选择 A。


